



20名辽宁运动员备战北京冬奥会

1月25日,省体育局负责人向记者证实:“目前,我们共有20名运动员、35名教练员和辅助人员以及190余名裁判员参与冬奥会备战与竞赛。参赛人数、参赛项数均创历史新高,排名全国前列。徐梦桃、贾宗洋等多名重点冲金选手将在自由式滑雪空中技巧等项目上全力拼金牌、夺奖牌,为祖国争光、为辽宁添彩。”值得一提的是,对于贾宗洋和徐梦桃

来说,北京冬奥会是他们第四次、也是最后一次征战冬奥会,期待他们用金牌为自己的冬奥会征程画上圆满的句号。

4年前的平昌冬奥会,韩梅与队友合作,获得速度滑冰女子团体追逐赛第五名,这是中国队在此项目上取得的历史性突破。北京冬奥会上,韩梅很可能与队友联手,向这个项目的奖牌发起冲击。“韩梅获得了速度滑冰女子1000米、

1500米、3000米、团体追逐、集体出发5个项目的北京冬奥会参赛资格,创造了中国速度滑冰运动员冬奥参赛资格新纪录。当然,她最终参加什么项目,还需要国家队教练组统一协调、安排。”省体育事业发展中心冬季运动项目管理中心主任王冬对记者说。

另外,王帅涵获得男子速度滑冰5000米、10000米的冬奥会参赛资格,如果能够参加北京冬奥会男

子速度滑冰10000米比赛,他将为中国代表团参加冬奥会该项目比赛的第一人。杨文龙在之前系列赛的男子单板大跳台项目上完成转体1980度动作,成为中国完成世界最高难度动作的第一人,他与冬季两项运动员程方明、越野滑雪运动员陈爽、雪车运动员孙楷智等辽宁选手,不仅已取得北京冬奥会参赛资格,还是所在项目的国家队主力队员,将为拼争奖牌而战。

相约北京,相约冰雪

黄 岩

争锋
ZHENGFENG

一次更新的突破,一步跨越紧跟着一步更大的跨越。

1月24日,是北京冬奥会的报名截止日,中国冬奥代表团的参赛阵容最终敲定。

在中国代表团的冬奥阵容中,将在多个项目中看到辽宁运动员的矫健身影,参赛人数、参赛项数创造了辽宁冰雪健儿征战冬奥会的新纪录。除此之外,近40名辽宁籍教练员及工作人员随各支国家队备战,还有190余名辽宁籍裁判员参加冬奥会执裁,实现了全部大项裁判工作的全覆盖,展现了辽宁冰雪的力量,彰显了辽宁转身向冰雪取得的巨大进步。

令人振奋的数字背后,是国人参与冰雪运动的热情越来越高,是冰雪运动在辽沈大地的蓬勃发展。让更多人参与到冰雪运动中来,这也是奥林匹克运动的题中之义。我们殷切的目光,不仅渴望10天后开幕的北京冬奥会,还投向中国冰雪运动的美好明天。

延伸阅读

冬奥会这些比赛值得关注

1 自由式滑雪空中技巧

自由式滑雪空中技巧比赛场地分为4个区域,助滑区(70°)、跳台区、着陆区(37°)、停止区。跳台分为一周台(空翻一周)、两周台(空翻两周)、三周台(空翻三周)。

观赛指南
2月10日 19:00 自由式滑雪空中技巧混合团体决赛
2月14日 19:00 女子自由式滑雪空中技巧决赛
2月16日 19:00 男子自由式滑雪空中技巧决赛

2 速度滑冰

每组由2名运动员组成。两条赛道中,内道起跑的运动员滑行到换道区时,应换到外道滑行,外道运动员要换到内道。为

运动员完成动作包括腾空、空中动作、着陆三个部分。裁判按照起跳、空中动作和着陆三部分来打分,三部分分数相加乘以难度系数为最后得分。

为了避免运动员冲撞,外道选手拥有换道优先权,如选手在换道时发生冲撞,判内道选手失去比赛资格。

观赛指南
2月5日 16:30 女子3000米决赛
2月7日 16:30 女子1500米决赛
2月15日 14:30 女子团体追逐决赛
2月17日 16:30 女子100米决赛

3 单板大跳台

单板大跳台的场地分为助滑区、起跳台、着陆坡和终点区域4个部分。运动员采用与坡面障碍技巧类似的雪板,从高处滑行而下,通过起跳台起跳,完成各种空翻、

转体、抓板等技术动作后落地。一般来说,预赛采用两次表演,取其中最好的一次成绩决定排名,决赛采用3次表演,取其中最好的两次成绩决定排名的方式进行角逐。

观赛指南
2月15日 13:00 男子决赛

4 雪车

雪车也称“有舵雪橇”,是一种集体乘坐,利用舵和方向盘控制在人工冰道上滑行的运动项目。比赛时,运动员必须穿戴运动服(空气动力服)、护肩、护肘、头盔及专用靴。专用靴的底部有3组横贯靴底的防滑钉,每组7排,呈刷状

观赛指南
2月14日 20:05 男子双人第一轮、第二轮
2月15日 20:15 男子双人第三轮、第四轮
2月19日 9:30 四人雪车第一轮、第二轮
2月20日 9:30 四人雪车第三轮、第四轮

稻田冰雪运动会凸显辽宁特色

1月25日,辽宁省暨沈阳市喜迎北京冬奥会倒计时10天系列活动之“三北”稻田冰雪运动会(辽宁站)在沈阳市沈北新区兴隆台单家村举行,丰富多彩的冰雪运动让参与者大呼过瘾。

稻田冰雪运动会(辽宁站)就在乡村田间地头的冰面、雪地上举办,参赛的运动员就是当地土生土长爱好冰雪运动的村民和孩子。“单腿驴”竞速、抽冰尜计时赛、家庭亲子冰车、高山雪圈、打出溜滑儿、锡伯族雪地射箭、锡伯族雪地摔跤、乡村雪地拔河赛等项目的设置,集乡村冰雪运动的民俗、民俗及锡伯族民族特色于一体,凸显辽宁冰雪运动的地域特色。

“省体育局坚持以‘辽宁省全民冰雪运动会’‘辽宁省百万市民上冰雪系列活动’‘两大赛事活动为平台,积极推进‘冰雪辽宁’建设。全省每年开展的大型群众性冰雪赛事活动超200场次,直接参与人数达数十万,覆盖百万人群、影响千万群体。今天,我们在这里举办稻田冰雪运动会,正是推进冰雪运动进农村、推动我省冰雪运动蓬勃开展的又一重



“三北”稻田冰雪运动会(辽宁站)开幕式上,锡伯族村民进行“贝伦舞”展演。

要举措。”接受采访时,辽宁省体育局负责人如此表示。

由短道速滑世界冠军梁文豪领军的辽宁省短道速滑队的教练员、运动员也赶到现场,进行滑行展演,与村民滑冰爱好者及孩子们沟通交

流、传授滑冰技艺。“作为中国冰雪运动的从业者与世界冠军,我有责任、有义务推广冰雪运动,将自己的滑冰技艺传授给孩子们,让他们喜欢上冰雪运动。”梁文豪对记者说。

2月4日,万众瞩目的北京冬

本版照片由本报记者 朱才威 摄

奥会将正式开幕。省体育局负责人表示:“借助北京冬奥会的东风,我省正在积极申办2027年第十五届全国冬季运动会。以申办促建设、助发展,为辽宁振兴发展、为国家体育强国建设贡献力量。”



在稻田冰雪运动会现场,冰球少年展示技艺。



在稻田冰雪运动会现场,辽宁省短道速滑队队员进行动作示范。

冰雪运动进乡村 百姓齐点赞

稻田地变成戏雪乐园,养鱼塘变成滑冰场,十里八村的乡亲们玩雪圈、抽冰尜、滑“单腿驴”、在雪地上摔跤……在辽宁省暨沈阳市喜迎北京冬奥会倒计时10天系列活动之“三北”稻田冰雪运动会(辽宁站)开幕式上,冰球运动“进农村”的火热氛围令人兴奋。

滑冰场上,来自辽宁省短道速滑队的教练和队员们耐心地为沈阳市新城子街第一小学速滑队的孩子们进行滑行动作示范。“滑行的时候重心要降低,蹬冰时要抓冰充分。”短道速滑世界冠军、辽宁省

短道速滑队主教练梁文豪很有耐心地指导每一个孩子,“最近几年我们专业队经常下基层,向群众普及滑行知识,不过,走进农村在田间地头打造的冰雪场地上授课还是第一次。这里的场地条件不错,孩子们有一定的滑行功底,也许他们中有人未来能成为专业运动员。今后我们要经常走进农村,引领更多农民朋友参与冰雪运动。”

记者采访时,不远处传来阵阵叫好声,走近一看,原来是4名锡伯族汉子在表演“雪地摔跤”,松软的积雪成为天然的“沙坑”。当地的摔

跤教练肖强介绍:“摔跤是锡伯族传统体育项目,为了强身健体,农闲时老百姓经常进行摔跤比赛。特别是到了冬季下雪之后,在松软的雪地上比赛,既刺激,又安全。”

“单腿驴”是很讲究技巧性的冰嬉游戏,沈北新区单家村70岁的村民陈树安向记者传授这项运动的窍门:“冰钎撑冰要快而有力,转弯时重心逐渐偏移……”对于冰雪运动“进农村”,陈树安赞不绝口:“村里建起了冰雪乐园,极大地丰富了乡亲们的冬季生活,从老人到孩子,附近十里八村的乡亲们经常

到这里玩冰嬉雪。”

“作为体育主管部门,我们除了要积极组建运动队,在竞技比赛中为国、为省争光,普及推广冰雪运动也是我们义不容辞的责任。”对于教练员和运动员助力冰雪“进农村”,省体育事业发展中心冬季运动项目管理中心主任王冬表示,“我省冰雪运动队组建不久,借着举办‘三北’稻田冰雪运动会的机会,我们的冰雪运动队走到群众中,带动小朋友学习冰雪技能,这对于让更多的人喜欢冰雪运动,有着很重要的意义。”

梁文豪:期待为冰雪运动培训出一批好苗子

在25日的活动现场,记者见到了一张熟悉的面孔——辽宁省短道速滑队主教练梁文豪。作为辽宁省冰雪运动的形象大使,梁文豪在开幕式上宣读了“全民上冰雪倡议书”。

作为辽宁籍知名运动员,梁文豪参加过温哥华、索契两届冬奥会,两次获得世界短道速滑锦标赛男子500米金牌,一次获得亚洲冬季运动会短道速滑500米金牌。退役

后,梁文豪从2017年起担任辽宁省短道速滑队主教练。从运动员到教练员身份的转变,他认为最大的不同是肩负的责任更重:“我的一句話、一个决定,可能对一名运动员的运动生涯产生不小的影响,所以我在工作岗位上更加谨言慎行。”

梁文豪坦言,4年多来,自己变得更加成熟、温和。“原来总以自己的标准来要求别人,后来慢慢认识

到,每个运动员都有自己的特点,要因材施教。”他表示,如今他更关注发掘人才,他有一个愿望,希望在未来3至5年,能够带出一批参加全国和世界级比赛的好苗子,用自己的绵薄之力,为辽宁和全国的冬季运动发展做出贡献。

2月4日,北京冬奥会将拉开大幕,这是所有中国冰雪人的“大日子”。梁文豪近几个月朋友圈的

内容,几乎都与北京冬奥会和辽宁省冰雪运动发展有关。就在2021年12月31日,辽宁省向国家体育总局递交了2027年第十五届全国冬季运动会申办报告,正式迈出“申冬”脚步。对此,梁文豪非常高兴,他说:“我最大的心愿,就是当好辽宁省冰雪运动的形象大使,为辽宁的冰雪强省建设做出自己的贡献。”



经过梁文豪教练的指导,孩子们的动作质量明显提高。本版稿件除署名外由本报记者 朱才威 李翔 采写